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Beginn: 17:30 Uhr Sitzung-Nr: 01/hf/018/2018 

Ende: 19:35 Uhr WP.: 2014/2019  

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 22.11.2018 

im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Messplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels 

stattgefundene 17. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses gemeinsam mit der 17. Sitzung des 

Werkausschusses der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 15.11.2018 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 13.11.2018 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 33 

Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 1 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Bürgermeister 

Christian Burkhart  

 Erster Beigeordneter 

Wolfgang Grötsch  

 Beigeordneter und Ratsmitglied 

Thomas Kiefer  

 Beigeordnete 

Christiane Heming-Herzog  

 Ausschussmitglied 

Edwin Gensheimer  

Werner Kempf  

Klaus Kirsch  

Thomas Dietrich  

Christiane Huber  

Dr. Viktor Schulz  

Werner Schreiner  

Dieter Schwarzmann  

 stellv. Ausschussmitglied 

Rudi Erdle Vertretung für Frau Elke Mandery 

 Schriftführer 

Marcel Ludwig  

 Ferner sind anwesend 

Hermann Hahn anwesend ab TOP 5 (18.00 Uhr) 

Harald Jentzer anwesend ab TOP 5 (18.00 Uhr) 

Jürgen Munz anwesend ab TOP 5 (18.00 Uhr) 

Thomas Wick anwesend ab TOP 5 (18.00 Uhr) 

 Verwaltung 

Frank Klos  

Jürgen Kölsch  

Sven Lehmann  

Reiner Paul  

Angelika Schwamm  

Gabi Spies  

Hans-Peter Spies  

Dipl.-Ing. (FH) Michael Walther  
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Abwesend: 

 Ausschussmitglied 

Ernst Spieß entschuldigt 

Elke Mandery entschuldigt 

 Ratsmitglieder 

Reiner Niederberger unentschuldigt 

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Auftragsvergaben 

 2 Vorberatung über den Erlass einer Satzung über die Benutzung der Obdachlosen- und 

Flüchtlingsunterkünfte 

Vorlage: 01/429/III/046/2018 

 3 Anfragen 

 4 Informationen 

  Fortführung der gemeinsamen Sitzung mit dem Werkausschuss der Verbandsgemeinde Annweiler 

am Trifels gegen18:00 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Messplatz 1, 

76855 Annweiler am Trifels 

 5 Vorberatung über die Jahresrechnung und Feststellung der Ergebnisse der 

Verbandsgemeindewerke, Eigenbetriebe Wasserversorgung & regenerative Energien und 

Abwasserbeseitigungseinrichtungen für das Wirtschaftsjahr 2015 

 6 Vorberatung der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für das Haushaltsjahr 2019 

und der Wirtschaftspläne Eigenbetrieb Abwasserentsorgung und Wasserversorgung sowie 

Regenerative Energien für das Wirtschaftsjahr 2019 einschließlich Investitionsprogramm für die 

Jahre 2018 - 2022 

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben.  

 

 

 1 Auftragsvergaben 

 

Es liegen keine Auftragsvergaben vor.  

 

 

2 Vorberatung über den Erlass einer Satzung über die Benutzung der Obdachlosen- und 

Flüchtlingsunterkünfte 

Vorlage: 01/429/III/046/2018 

 

Die Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels unterhält derzeit 14 Obdachlosen- und 

Asylunterkünfte mit insgesamt 31 Wohneinheiten. Zwei Gebäude sind im Besitz der 

Verbandsgemeinde. Die restlichen Unterkünfte sind angemietet. Derzeit sind 110 Personen in 

unseren Unterkünften untergebracht. Hierbei handelt es sich um 109 Flüchtlinge die zur 

Vermeidung der Obdachlosigkeit untergebracht werden und um einen deutschen Obdachlosen. 

 

Es handelt sich um ein öffentlich-rechtliches Unterbringungsverhältnis nach  

§ 1 Landesaufnahmegesetz Rheinland-Pfalz und  

§ 9 Polizei- und Ordnungsbehördengesetz Rheinland-Pfalz. 
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Aus Gründen der Rechtssicherheit ist es zwingend erforderlich, dass die 

Verbandsgemeindeverwaltung eine Satzung erlässt. Nur mittels Satzung kann das 

Benutzungsverhältnis rechtsverbindlich geregelt werden. Für die Nutzung der Unterkünfte 

werden Gebühren erhoben. Nach § 2 Abs. 1 Satz 1 Kommunalabgabengesetz dürfen Gebühren 

nur auf Grund einer Satzung erhoben werden (Satzungsvorbehalt). Der Satzungsentwurf 

beinhaltet deshalb die notwendigen Gebührentatbestände. 

 

Der Vorsitzende und der zuständige Sachbearbeiter beantworten die Fragen der 

Ausschussmitglieder.  
 

 

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Verbandsgemeinderat einstimmig, die Satzung 

über die Benutzung der Obdachlosen- und Flüchtlingsunterkünfte wie vorgelegt zu beschließen. 
 

 

 3 Anfragen 

 

Es liegen keine Anfragen vor.  

 

 

 4 Informationen 

 

Der Vorsitzende informiert die Ausschussmitglieder darüber, dass sich das Bürgerbüro 

(Einwohnermeldeamt) zukünftig in Haus I, im zweiten Obergeschoss, in den Zimmern 201 und 202 

befindet. Durch den vorhandenen Aufzug ist nun ein barrierefreier Zugang zum Bürgerbüro sichergestellt.  

 

 

  Fortführung der gemeinsamen Sitzung mit dem Werkausschuss der Verbandsgemeinde 

Annweiler am Trifels gegen18:00 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, 

Messplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels 

 

 

 5 Vorberatung über die Jahresrechnung und Feststellung der Ergebnisse der 

Verbandsgemeindewerke, Eigenbetriebe Wasserversorgung & regenerative Energien und 

Abwasserbeseitigungseinrichtungen für das Wirtschaftsjahr 2015 

 

Der Vorsitzende begrüßt Herrn Müller (Wirtschaftsprüfer) der Kanzlei Falk & Co, Mannheim. Das 

Gremium beschließt sodann Herrn Müller als Sachverständigen zu hören. 

 

Der Wirtschaftsprüfer der Verbandsgemeindewerke, Herr Müller, stellt dem Ausschuss die 

Jahresrechnung der Verbandsgemeindewerke, des Eigenbetriebs Wassersversorgung und Regenerative 

Energien sowie den Abwasserbeseitigungseinrichtungen für das Wirtschaftsjahr 2015 vor. Den 

Ausschussmitgliedern liegt die Jahresrechnung als Handout vor welches der Originalniederschrift 

beigefügt wird.  

 

Die Jahresrechnung wurde von Herrn Müller geprüft und mit einem uneingeschränkten 

Bestätigungsvermerk versehen. 

 

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Verbandsgemeinderat einstimmig, die Jahresrechnung 

und die Feststellung der Ergebnisse der Verbandsgemeindewerke, des Eigenbetriebs Wassersversorgung 

und Regenerative Energien sowie den Abwasserbeseitigungseinrichtungen für das Wirtschaftsjahr 2015, 

wie vorgelegt zur Beschlussfassung zu beschließen.  
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 6 Vorberatung der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für das Haushaltsjahr 

2019 und der Wirtschaftspläne Eigenbetrieb Abwasserentsorgung und Wasserversorgung 

sowie Regenerative Energien für das Wirtschaftsjahr 2019 einschließlich 

Investitionsprogramm für die Jahre 2018 - 2022 

 

 

Der Werkdirektor, Herr Reiner Paul, stellt dem Ausschuss die Wirtschaftspläne der Eigenbetriebe 

Wasserversorgung und Regenerative Energien sowie Abwasserentsorgung für das Wirtschaftsjahr 2019 

vor und beantwortet die Fragen der Ausschussmitglieder. Den Ausschussmitgliedern liegen die Entwürfe 

der Wirtschaftspläne vor. 

 

Anschließend erläutert der Kämmerer der Verbandsgemeindeverwaltung, Herr Frank Klos, dem 

Ausschuss den Entwurf des Haushaltsplanes des Haushaltsjahres 2019 und beantwortet zusammen mit 

dem Vorsitzenden die Fragen der Ausschussmitglieder. Den Ausschussmitgliedern liegen die Daten vor. 

 

Die Wirtschaftspläne und die Unterlagen zum Haushaltsplanentwurf sind der Originalniederschrift 

beigefügt,  

 

Der Haupt- und Finanzausschuss und der Werkausschuss beschließen einstimmig, bei einer Enthaltung, 

dem Verbandsgemeinderat einstimmig, der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für das 

Haushaltsjahr 2019 und der Wirtschaftspläne Eigenbetrieb Abwasserentsorgung und Wasserversorgung, 

sowie Regenerative Energien für das Wirtschaftsjahr 2019, einschließlich Investitionsprogramm für die 

Jahre 2018 – 2022, zu empfehlen.  

 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Der Schriftführer 
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